

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A Hirdetvénytől kezdve:	
Egy évre	10 kor.
Hegyedévre	4 "
Helyben háború idején:	
Egy évre	20 kor.
Hegyedévre	5 "
Tudósított postán szállítva:	
Egy évre	24 kor.
Hegyedévre	6 "

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hét és
Kisregény utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáczai-utca 8.

A szerkesztőség kérésre visszavonásán
vagy megörökítésére nem vállal költ.

Hirdetéseket és hirdetések a
kiadóhivatalhoz intézendők.

Árnyék ár 8 fillér.

NAGYVÁRAD, okt. 21.

Pókháló.

Egy vitával kevesebb, egy veszteséggel több. Nincs többé vitás tengerszem, mert nincs többé magyar tengerszem. Ezzel az ügy a magyar lovagiasság szokott szabályai szerint elintéztetett.

Lovagiasak vagyunk botrányosan s a lovagiasságunk miatt tesznek lóvá és nyergelnek meg összes ellenfeleink.

Szegény kis tengerszem! Sajnálnunk lehetne s Széll Kálmán gyászbeszédének melankólikus hangjaival kellene vigasztalunk magunkat, ha eszünkbe nem jutna, hogy hiszen nincs egyedül a tengerszem, van mellette egész tenger a magyar lovagiasság áldozataiból.

Mi vagyunk a nagylelkűk, mi vagyunk a lovagiasak, mi vagyunk a nemesek, mi ragaszkodunk a törvényhez — s a mi nagylelkűségünkön hízik minden ellenségünk, lovagiasságunkból gazdagszik a szomszéd, nemességünkön nagyot nőnek nemtelen árulóink s oly gondosan szőjük törvényeinket, hogy azok hálójában magunk maradunk fogva.

Soha sem láttam még példát rá, hogy a póknak a légy maga szője a hálót — csak a magyar nemzet követte el ezt a természetrajzi csodát.

Gyengén állottunk 1848-ig államiság dolgában, leselkedtek ránk a pókok mindenfelől, de végső menedéknek ott volt erős várunk, a Corpus Juris Hungarici,

melyben csorbitatlanul állott a magyar nemzeti állam eszménye. Még ma is, ha államunk függetlenségét bizonyítgatjuk magunk közt, az 1790. évi X. törvény-cikk büszke szavaira hivatkozunk, a magyar független minisztériumot 1848-ból, a magyar korona különállását 1723-ból, keresztény állami szervezetünket Szent Istvántól, a korona tanácsosainak felelősségét III. Andrástól, az állampolgárok közhatalmi részesedését Zsigmond királytól vezetjük le, szóval a mikor erős várba akarjuk magunkat képzelni, visszairunk rég elmúlt századokba, a Corpus Juris poros lapjai közé temetkezünk.

Micsoda pókhálót csináltunk 1867 óta abból az erős várból! Pókháló lett azóta a magyar törvénytar, melyen át kibúvik az ellenfél, mi pedig megakadunk benne. Nem is jó róla sokat beszélni, mert Széll Kálmán erős logikájával és törvényismeretével minél jobban botogatja a törvények értelmét, annál jobban belebonyolódik kezünk-lábunk. Akárcsak a légy szomorú dongása, olyan a mi újabb törvényeink alapos tanulmányozása.

Nincs nemzeti veszteségünk, a melynek sírjára oda ne lehetne állítani egy-egy törvénycikkelyt szegyenkönek.

Felemelik igazságtalanul a kvótát? Gyönyörűen be lehet bizonyítani, hogy magyar törvény óhaja alapján történt. Horvátországban agyonverik a magyar vasutast, a magyar mérnököt, kifosztják a szerb kereskedőt — s aztán schwarz auf weiss kimutatják, hogy de bizony a magyar törvény adta kezükbe a furkós

botot s enyvezte be ujjait. Követséginken magyar czimernek, magyar szóznak nyoma sincs, Mátyás királyt osztrák himnuszszal gyönyörködtetik — de hiszen ez mind magyar törvény alapján történik! Elveszett a tengerszem? Se baj! Az 1897. II. magyar törvénycikk nyelte el, a mint azt Edvi Illés Károly nagy tudománnyal és szomorodott szívvvel jelentette a Budapesti Hírlap tegnapi számában. Pusztulunk, veszünk, de vigasztalhat a lovagias öntudat, hogy magunk oldjuk nemzeti kévéket. A szomszéd aztán nem olyan lovagiatlan és — okos, hogy az oldott kévéből kicsippent annyit, a mennyit csak bír.

De hiszen most a tengerszembről, pár holdról van szó, mire hát e panaszos kifakadás?

Eszünkbe juthat, hogy a tengerszemet Galicziához csatolták és hogy ez a pár hold igen csekély veszteség ahhoz képest, hogy voltaképpen egész Galicziát kellene Magyarországhoz csatolni, mert azt a magyar korona jogán foglalta el Mária Terézia. Nem pár holdról, hanem egy egész kornak átkos szelleméről, a lemondás, az engedékenységek nemzetsorvasztó áramlatáról van szó, mely dicsőséget talál abban, ha megczírogatják lovagiasságát s kellemes mosolyok közt kizsebelik.

Talán a tengerszem meg fog arra tanítani, hogy a politikában az államérdek az első, a többi azután következik. S ha csakugyan sikerül lovagias szendergésünkkel felriadnunk, nos hát akkor

A „TISZÁNTÚL” TÁRCZÁJA.

Ideál.

Irta: Ulferth József.

Középtermetű, huszonöt-harmincz év körüli asszony volt. Hőfehér arcczal s tüzes fekete szemekkel. A férje valami magasabb állásu banktisztviselő volt, aki minden szabad idejét a Casino-ban és kávéházakban töltötte, cseppet sem törődve azzal, hogy szép fiatal neje ezalatt teljesen ki van szolgáltatva a léha udvarlók tömegének. Szinte bosszantóan bizott ez az ember a feleségében.

Négyen képviselték ebben az időben állandóan a léha udvarlók tömegét. Egy csinos huszárhadnagy, aki tekintélye folytán határozottan előnyben volt felettük. Azután egy korosabb ügyvéd, aki elváltan élt a feleségétől, egy fiatal orvosnövendék és — én. A tiszt volt természetesen a legbátrabb. Egy délután csak hogy mivelünk is kötekedhessék, merész kérdéssel támadta meg a szép asszonyt.

— Ugyan Etelka Nagysám árulja el nekünk, hogy melyikünkkel rokonszenvez maga leginkább? Lásza mi itt naponta hódolunk kegyednek s örömmel ajánljuk fel szolgálatainkat. Nagyon is jogos tehát az a kívánság, hogy meg tudjuk, milyen szívvvel fogadja maga azokat.

— Ne legyenek kíváncsiak — viszonzá nélkül a szép asszony. Esetleg olyan dolgokat kell majd hallaniok, ami nem igen lesz inyökre.

— Most már azért is halljuk — tüzeskedett a hadnagy. Lássuk milyen feketére fest maga bennüket.

— No jó. Először Önön próbáljuk meg kedves hadnagyom, hogy a többiek, kiknek nevében valószínűleg jótalanul beszélt, idejekorán tiltakozhassanak. Tehát önben, kedves hadnagy ur, bizom legkevésbé. Udvarol nekem, mert tetszik, hogyha a háta megett bizalmasan összeszúgnak az emberek. «Teringettét, milyen szerencsés ez a Győrffy! A város legszebb asszonyának udvarol. Ez aztán az ember a gáton.» Mondom, ez hizeleg magának. S ha valaki például egész nyíltan gratulálna a sikeréhez, nem mulasztaná el habozás nélkül kijelenteni, hogy ez csak egy csunya rágalom, amelynek szerzőjét darabokra szeretné vagdálni. Emellett azonban ott ülne arczán az a félreismerhetetlen mosoly, mely rögtön eloszlatná az illetőnek esetleges kételyeit. S ön természetesen teljesen meg volna elégedve a lelkiismeretével is. Hiszen megtette, ami egy lovagias embernek kötelessége. Megvédett egy nőt az alaptalan gyanúsításoktól.

— No ezt ugyan megadta — kacagott fel az ügyvéd. — Szinte kíváncsivá tett, hogy mint vélekedik akkor én rólam.

— Onról? — nevetett a szép asszony. — Hát még magában is bizhat valaki? Ugyan mondja, hányszor mondta el maga a nevének az esküvő előtt: Nagysád, én szeretem! Kegyed nélkül élni nem tudok... S hogy mennyire nem tud, azt fényesen bebizonyította néki egy fél

évvel az esküvő után. Szegény, drágán fizette meg, hogy bizott magában. Talán csak nem akarunk engem is az ő sorsára juttatni.

Az orvosnövendék állott most kissé előbbre. Nem mert szólani az előzmények után, de az arczára rá volt írva, hogy mennyire kíváncsi az «ő» véleményére.

— Üljön csak le, jobb lesz, — biztatta ő hamiskásan. Magáról még nem tudok semmi rosszat mondani. De azért ne hogy azt higgye, hogy bizom magában. Dehogy. Két esztendő mulva maga is úgy tesz majd mint a hadnagy, vagy talán már úgy — mint az ügyvéd ur.

— No most — nevetett gunyosan a hadnagy. Hadd lássuk, hogy mit tart, ugy-e nem haragszik meg Uraságod, — fordult felém, ha őszintén kimondom — a legfiatalabbról.

Elsáppadtam. Kezeim ököbe szorultak s talán rárohanok a hadnagyra, ha a következő pillanatban meg nem szólal ő.

— Hogy mit tartok ő róla? A legjobbat. S ha tudni akarják, vele rokonszenvezek legjobban.

Éreztem az arcomra szegeződő gunyos tekinteteket, de a tudat, hogy ezt csak az irigység szülheti, — lecsendesített. A hadnagy azonban nem érte be a tekintetekkel.

— Gratulálok — fordult a szép asszonyhoz — az izléséhez. Ezek után, ne csodálkozzék, ha magát sem veszem ezentúl — komolyan. Hiszen magának még bábukat kell venni karácsonyi ajándékba.

üsse kő a tengerszemét! Cserébe egy tengert nyerünk vissza: az éber szemű, öntudatos, *nemzeti* politikát, mely az idegen pókok hálóját játszva fogja keresztültörni.

Dr. K. A.

A főrendiház ülése.

Budapest, okt. 21.

Elnök gróf Csáky Albin.

Elnök az ülést megnyitva, előterjeszti, hogy ő felsége megköszönte a főrendek névnapjára szerencsekívánatait.

A főrendek hódolattal tudomásul vették.

Az igazoló bizottság előadója betérjeszti a bizottság jelentését a főrendek jegyzékének folytatásáról, az igazgatás és gróf Zichy László, valamint báró Ambrózy Gyula kérvénye tárgyában.

A főrendek a bizottság jelentését tudomásul vették, gróf Zichy Lászlót és báró Ambrózy Gyulát a főrendek jegyzékébe felvették.

Elfogadták a gazdasági bizottság jelentését a f. évi június és július havi számadások megvizsgálásáról és az állandó országházba való átköltözés folytán szükségessé váló szervezésről.

Több apróbb ügyek elintézése után az ülés véget ért.

Madame Draga Obrenovics.

Belgrádból, állítólag nagyon jól értesült forrásból, a következőleg okolják meg azt, hogy a szerb királyi pár oroszországi útját orosz részről újra elhalasztották: Sándor szerb királynak és a feleségének fogadását elintézte Pétervárott tervezték, ahogy Sándor király is óhajtott. Ha a császár a királyi párt fogadja, elismeri, hogy Draga csakugyan királyné és Felső s akkor a nagyhercegek és nagyhercegnők is tisztelegnek nála. A Draga királyné fogadását ellenző oppozíció Mária Pavlovna nagyhercegnőtől, Wladimir nagyherceg nevéből indult ki, aki a szerb királynét csak Madame Draga Obrenovicsnak tekinti, akinek származása teljesen kizárja azt, hogy az európai udvaroknál királynét megillető fogadtatásban részesítsék. A nagyhercegné o

főlfogását a császárné is magáévá tette s a királynét csak úgy volt hajlandó fogadni, ha előbb audierciát kér tőle.

A törvényjavaslatok a kivándorlás ellen.

Szóll Kálmán miniszterelnök a tegnapi ülésben jelezte, hogy a legközelebbi ülések egyikén öt törvényjavaslatot szándékozik előterjeszteni. E javaslatok a következők: a be- és kivándorlásról, a határrendőrség szervezéséről, az utlevél-ügy, reformjáról, a külföldiek ellenőrzéséről és három csendőrkörletti parancsnokság felállításáról szólnak. E javaslatok mindannyian, összességükben mégis egy célt szolgálnak, véget vetni azoknak az üzelmeknek, melyekkel a föld népét a kivándorlásra csábítják vagy egyébként is annak megélhetését lehetetlenné teszik.

UJDONSAGOK.

Prohászka és az ingyen kenyér.

A fővárosi és a vidéki sajtó még mindig foglalkozik Prohászka káth. naggyűlésen tartott »tüneményesen szép beszédével. Valamennyien elismerik nagyságát — mégis akad olyan is, a ki megrugdossa. Eppen ez mutatja igazi nagyságát, hogy a kicsinyek mind igyekeznek sarkában tipegni. Igyekeznének nagyságából leszedgetni valamit, de bizony még a cipőjét sem tudják besározni.

Különösen a Podmaniczky-tejre általában az álhumanizmusra tett megjegyzései találtak elevenre. Ezért van sirás és fogak csikorgatása, a mint a kellemetlen igazságok hallatára rendszeren történni szokott.

Pedig hogy ne menjünk messzire: megpróbálták az u. n. humanizmus nevében az ingyen kenyérszétosztást itt Nagyváradon is.

Ezzel szemben esőndbea és állandóan osztja áldásait a keresztény felebaráti szeretet. Nem reklámoz neki senki s mégis évek óta állandóan minden kedden hat hét mázsá kenyéret osztanak szét csak Nagyváradon Szent Antal nevében.

— Azt lovagiassága nem fogja megengedni. Ha önök párbajoznak, az nem fog titokban maradhatni. Nemsokára az egész város magukról s legelőbbet persze én rólam beszélné. A maguk becsületének a kifoltozása megsebezte az egyémet. Ilyet pedig uri ember nem szokott cselekedni.

— Jól van tehát — mondám kedvetlenül. Most az egyszer sikerült kiegyenlítenie az ellentéteket köztem és a hadnagy között. Biztosítatom azonban, hogy keresni fogom az alkalmat, hogy a maiért is leszámoljak vele.

— Akkor nem fogjuk többet ismerni egymást. Jegyezze meg, hogy amely perczen megtudom, hogy összetűzött vele — azontul idegen lesz előttem. En azt akarom, hogy maguk ketten szeressék egymást.

— Evvel nem szolgálhatok — feleltem kitérőleg. Az előbbivel azonban igyekezni fogok magamra nem haragítani, főleg miután tudom, hogy mily kedves az az ember ön előtt. Pedig kér annyira aggódnia érte. A legnagyobb valószínűség szerint ebben az esetben nem ő, hanem én maradnék sebesülten.

— S ha éppen ezért nem akarnám? Nem feleltem semmit. Bizalmasan megszorítottam kezét, mintha bizonyosságot akartam volna szerezni, hogy érzi-e szavainak jelentőségét. Viszonozta a kézszorítást...

(Vége. köv.)

Ez az az élő hit, a kereszténység örök világossága, mely létrehozta a Kapisztránokat és Prohászka Ottokárokat.

A Tiszántúl naptára.

Uj évfolyamuk felé közeledvén, olyan ujtást kívánunk behozni lapunknál, a mely bizonynyal összes olvasóink meglegedésével fog találkozni.

A fővárosi nagy lapok példáit követve, a Tiszántúl is naptárt ad újévi ajándékkul olvasói kezébe.

Nagy alakú, gazdag tartalmú naptár lesz ez, mely vetekedni fog tartalom és kiállítás dolgában a fővárosi naptárakkal.

A Tiszántúl Naptára

tartalmazni fogja az elmúlt évben elhunyt jeleseink arcképét és életrajzát. Felvonul előttünk ez a veszteségeiben oly nagy év, csoportosítva egy-egy kidölt hatalmas emberünk, egy-egy nagy férfi életrajza körül.

A Tiszántúl Naptára

gazdag szépirodalmi tartalommal is fog megjelenni. Lapunk belső és külső dolgozóitársain kívül fővárosi írók is vesznek részt a naptárnak minél magasabb színvonalra emelésében. Ezenkívül

A Tiszántúl Naptára

egy igen hasznos, ügyvédek, kereskedők, lelkészek, tanítók, jegyzők s általában minden, a közéletben szereplő egyén részére nélkülözhetlen részt fog tartalmazni:

Biharmegye és Nagyvárad város czimtarát.

Ezt a részt igyekezünk minél gazdagabbá, minél teljesebbé tenni. Épp azért ez úton is felkérjük az összes, Nagyváradon és Bihar-megyében létező egyházi és világi, katonai és polgári, állami és községi hatóságokat, egyesületeket és olvasóközönséget: *szíveskedjenek tisztikaruk, illetve hivatalnokaik teljes névsorát hozzánk e hó végeig beküldeni*, hogy naptárunkban teljes és pontos névsort közöljünk.

A Tiszántúl naptárát

lapunk minden előfizetője ingyen kapja; a ki nov. 1-től a »Tiszántul«-ra előfizet 1/4 évre mint új előfizető is *igényt tarthat karácsonykor a díszes naptárra*. A »Tiszántul« előfizetési ára lapunk homlokán olvasható.

A Tiszántul **A Tiszántul**
kiadóhivatala. szerkesztősége.

TÁJÉKOZTATÓ

Bégeszeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park). Nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Okt. 26. Szigligeti-társaság ünnepélye: d. e. 11 órakor felolvasó ülés a Kereskedelmi Csarnokban; déli 1 órakor díszbéd a Fekete Sasban; este fél 8-kor díszelőadás a Szigligeti színházban.

* A nagyváradai g. káth. püspöki szék betöltése. Budapestről a következő távirati értesítést vettük: Megbízható forrásból értesítünk, hogy a nagyváradai görög katolikus püspökségre Radu Demeter lugosi püspökre esett a választás. Radu a leghazafiasabb gör. káth. papok egyike, amit élénken kommentál az, hogy amikor

A sértés nyilvánvaló volt. A hadnagy, az ügyvéddel és az orvosnövendékekkel együtt búcsuzni kezdett. Eugem kivételesen marasztott az asszony.

Alig vártam, hogy a hadnagy elvégezze szokásos mókáit — mindig vagy egy negyed óráig búcsuzkodott. Végre felém jött és én — neki fogadtam el a kinyújtott kezét. Néhány pillanatig értelmetlenül bámult rám, de aztán hidegen meghajtottta magát.

— Amint lelszik! mormogta fogai között. Holnap reggel várni fogom a lakásomon.

Az asszony kikísérte a vendégeket az előszoba ajtajáig, azután visszajött. Letült mellém a pamlagra.

— Megteszi-e, ha kérni fogom valamire, — kezdé, miközben kissé megszorította kezemet.

— Ha módomban lesz, feltétlenül — egyet kivéve — feleltem kissé kedvetlenül, mert gyantottam, hogy mi lesz az a kérés.

— S ha én éppen azt az egyet kérném. Nem tenné meg az én kedvemért.

— Azt az egyet semmi esetre sem. Ezt kegyed sem veheti rossz néven, ha meggondolja jobban a dolgot. De kérdés, hogy az e az, amit én gondolok. Azért csak mondja el őszintén.

Hirtelen felvillant szemében az öröm derüje.

— Magának nem szabad megverekedni holnap a hadnagygyal — mondá oly határozottsággal, mely feltűnő volt előbbi remegésével szemben.

— S ha én vonakodnék ennek a parancsnak engedelmessé válni.

legutóbb a kultuszminiszter rendeletet bocsájtott ki a magyar nyelv érdekében, Radu igen meglehangu kommentárral kísérte ezt a rendeletet. — Hogy ki lesz Radu utódja, azt még biztosan nem tudni, de valószínűleg *Lauran* Agoston nagyváradi g. k. kanonok, aki mint káptalani helynök szintén rendeletet adott ki a magyar nyelv tanítása érdekében.

* **Gyorsírási tanfolyamok.** Azok részére kik a Gábelsberger-Markovics rendszerű gyorsírást elsajátítani óhajtják, november 1-én két, tanfolyam nyílik meg és pedig a délutáni órákban hölgyek, az esti órákban urak részére. Mindkét tanfolyam heti két órában három hónapig tart. Tandíj nyolcz forint, melynek egy része a nagyváradi gyorsíróegyesület pénztárába folyik, részletben fizetendő. Jelentkezni lehet a beiratkozásra akár személyesen, akár levél útján Áron Géza egyleti titkár és előadónál (N.-Telek u. 31. sz.) kinél bővebb felvilágosítás is nyerhető e tanfolyamokra vonatkozólag.

* **Műkedvelő képzőművészeti kiállítás Székesfehérvárott.** Székesfehérvárott műkedvelő képzőművészeti kiállítást rendeznek, melynek élén a székesfehérvári Amateur-Club elnöksége, gróf *Zichy* Jecő védnök, dr. *Palánszky* Miklós, *Wertheim* Pál titkár állanak. A kiállítás megnyitása: 1902. november hó 16-án d. e. Tartama: 2, esetleg 3 hét. Helye: Székesfehérvár, »Magyar Király« szálloda emeleti termei. A kiállításon részt vehetnek a magyar korona országaiiban illetékes műkedvelő fényképészek, festők, szobrászok, rajzolóok, faműfaragók, szóval mindazok, kik bármely képzőművészettel műkedveléssel foglalkoznak. A kiállított tárgyak lehetőleg eredeti és teljesen sajátkezű készítmények legyenek; másolatok szintén résztvehetnek, e körülmény azonban világosan kitűntetendő. Az esetleges fényképezések (politurozás) keretében, szóval a tárgyak technikai fejszerelése az illető szakiparos által is végezhető. A kiállított tárgyakhoz rövid leírás melléklendő. A leírásban okvetlenül megjelölendő a kép vagy tárgy czime és az, hogy eredeti-e, vagy másolat? és ha másolat, úgy az eredetinek czime és szerzője; továbbá okvetlenül szükséges az igénybevéni szándékolt területnek □ méterekben való bejelentése. A tárgyak és leírások nov. 1-ig küldendők be. A legkisebb tárgy után is legalább fél □ méter terület utáni bér fizetendő. Egy □ méter terület díja 3 korona. Kívánatos fényképeknél a gép, a lencse, a kiállítási idő (exponálás), a fényrekesz (Blande), a világítási körülmények megjelölése; azonban ezek nem okvetlenül szükségesek. Megjelölendő továbbá a papír és készítményi módszer. A tisztá jövedelem 10 százaléka a »Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége«, 10 százaléka a »Képzőművészeti Társulat«, 10 százaléka pedig a székesfehérvári jótékonycélu intézmények javára fog fordítani. Díjak: 2 arany érem és díszoklevél, 4 ezüst érem és díszoklevél, 8 bronz érem és dícsérő oklevél, 16 dícsérő oklevél. A díjak a jury belátása szerint vagy egyes kiállító egész kiállított csoportozatának, vagy egyes képeknek fog odaitélni.

* **Az áruló büntetése.** Nagy port vert fel annak idején *Grimm* orosz ezredes árulása, a kit ezért 12 évi kényszermunkára ítélték. Egy ideig arról volt szó, hogy a csár megkegyelmez *Grimm*nek, a ki állítólag a mások bűnéért is lakol. Ugy látszik azonban, hogy a megkegyelmezésből nem lett semmi, mert — amint Pétervárról jelentik — *Grimm* ezredes már egy hónappal ezelőtt indították utnak egy rabszállítványt a szibériai *Nercsinszkbe*, a hol az ömbányákban fog dolgozni. A hosszú utat gyalog kell megtennie, kezén és lábán súlyos lánczokkal és maga előtt egy talyigát tolv. melyen az utavaló élelmi szereket viszik. A szo-

moru karaván most az orosz-szibériai határra ért és egy orosz újságírónak alkalma volt látni *Grimmet*, a ki a kiállott szenvedésektől a felismerhetőségig átváltozott. Az említett újságíró nem hiszi, hogy *Grimm* élve jut *Nercsinszkbe*, mely legalább még két havi járásra van az orosz határtól.

* **Nyomdász-sztrájk.** A modern kor egyik betegségét: a sztrájkot lapunk nyomdája sem tudta elkerülni. Kicsinyes okból támadt félreértés következtében tegnap a nyomdász-sztrájkok beszüntették a munkát. Remélhetőleg a differenciák ki fognak mihamar egyenlődni s a munkások visszatérnek a szedőszekrény elé, vagy pedig más munkások váltják fel őket. Minden esetre azonban gondoskodás történt, hogy lapunk a sztrájk tartama alatt is *rendes terjedelmében és pontosan megjelenjen.*

* **A rendőrség »gyászlobogója«.** A nagyváradi rendőrség épületén már rég óta amikor egy-egy törvényhatósági tag nagy tisztviselő meghal, kidugnak egy teljesen rongyos, fakó, össze felduzzott sargulárnak indult fakete rongyot. Ez nem csak a járőreket botránkoztatja meg, hanem valóságos guny tárgyául szolgál, a kegyelet ébresztése helyett. Az iparos kongresszus második napján is ki volt téve ez a rongy, egy érdemes tisztviselő halálát jelezve. Az egyik idegen kongresszusi tag megütközött rajta, mikor látta a gyászlobogónak csufolt rongyot. Egyik vele haladó jóbarátja azonban megajugtatja botránkozó barátját:

— Bizonyosan valamelyik nagyon öreg ember halt meg, hogy ilyen régi lobogót tettek ki!

* **Steinbach Ervin meghalt.** Egy hosszú éveken át köztisztviselőben állott derék férfi: *Steinbach* Ervin m.-homorogi birtokos, nyug. főhadnagy haláláról részvételi értesülünk. Az elhunyt évtizedeken át élénk részt vett Nagyvárad és Bihar megye társas életében. Az ugrai kerületben a választásoknál több alkalommal szerepelt mint választási elnök s érdemes, becses munkát fejtett ki a Sebes-Körözs visszabályozó és ármentesítő társulatnál, amelynek mintegy husz évig volt buzgó agilis igazgatója. Néhány évvel ezelőtt átvette a pestmegyei hidegkúti nagyterjedelmű nemesi birtokot s családjával oda költözött biharmegyei birtokáról. Azóta azonban szüntelenül visszavágyott Bihar megyébe, ahová lelkes barátai, évtizedek edes emlékei vonzották. A Kunz-családdal közeli rokonságban volt az elhunyt derék férfi, akinek halála Nagyváradon és Bihar megyében sokakat fájdalommal tölt el. Temetése nagy részvét mellett tegnap délelőtt ment végbe az új Szent János kórházból. Béke emlékére!

* **Megmérgezett század.** A francia hadseregnek ismét botránya van, a melyet az ellenzék a legközelebbi parlamenti ülésen egyiken nagy akcióval készűl felhasználni. Douai városból jelentik, hogy az ott állomásozó 27-dik tüzérezred egy egész százada tegnapelőtt megbetegedett. Kutatni kezdtek az okok után s ekkor kitért, hogy az élelmezés szállításában valami nagy visszaélés történt. Rossz húst adtak enni a katonáknak s azok attól betegedtek meg. Több katoná állapot igen súlyos. A vizsgálóra a hadügyminiszter leküldött egy bizottságot Douaiba.

* **Uzsorás árendás.** *Reiszner* Izidor balalenyi árendás különös módját eszelte ki az uzsorának a földhöz ragadt földművelő nép kiszípolozására. Mikor aratóknak szegődtek az a földre a hegyi falucska lakói, *Reiszner* 66 korona kölcsönt adott fejéknél, olyan feltétellel, hogy aratás után keresetük fele az övé. Természetesen ezt az egyezséget tapasztalatok után kötötte s jótudta, hogy az aratók haza szállított gabonájának fele jóval nagyobb értékű mint a kölcsön adott összeg kamatostul. A részedett aratók: Tóda Mihály, Mátyás Villa,

Oencse Mikulaj, Lukács Villa, Mátyás Juon és Lup Ilicz elbeszéltek szerződésüket aratásközben. Innen aztán az illető uradalom gazdaszjtjei feljelentették az uzsorás árendást az ügyészségnek. Az ügyészség legott elrendelte, még szeptember 18-án a nyomozást s a csendőrség most fejezte be, kiderítve *Reiszner* egyéb tiltott tüzelmait is melyekkel a falu szegény lakóit kopasztotta.

* **Szegény egyetemi tanulók segélyezése.** Az egész országból Budapestre összegyűlt szegény egyetemi hallgatók segélyezésére évenként igen nagy összeget ad ki a József Agost főherceg és a hercegeprimás védnöksége alatt működő budapesti Mária Congregáció. Ötven szegény egyetemi hallgató van elhelyezve az internátusában, azonkívül naponta állandóan 80 szegény egyetemi diák nyer az intézetben ingyen reggelit, ebédet és vacsorát, tehát 130 szegény ifjunak segíti elő egyetemi tanulmányát és ez időre megélhetését. A pénzügyminiszter a nemes czélu egyesület javára sorsjátékot engedélyezett, a melynek a huzása 1903. márczius 1-én lesz. Egy sorsjegy ára 1 korona. A főnyeremény 10.000 korona. Összesen 11350 nyeremény lesz 33.000 korona összegben. Sorsjegyek a »Tiszántúl« szerkesztőségében is kaphatók.

* **A villamos központi telep építése.** A nagyváradi villamos világításhoz szükséges központi telep építésére Nagyvárad városa megtartotta az árlejtést. A telep épületeit még ez évben tető alá kell venni, mert a Ganz-czég csak oly feltétellel rendezheti be a jövő évi októberre a telepet, ha 1903. május 1-én teljesen száraz állapotban átveheti az épületeket. A pályázatnál a legelőnyösebb ajánlatot *Incze* Lajos vállalkozó adta be. Az építés ügyében Nagyvárad város törvényhatósága holnap, október hó 23-án délután rendkívüli közgyűlést tart, amelyen a felett határoznak, hogy melyik pályázónak adják ki az építést.

* **Dankó Pistáért.** Régen jött már a szomorú hír, hogy a magyar nótá-király, *Dankó* Pista nagy beteg. Orvosai tanácsára a délvidékre kellene mennie üdülést, enyhülést keresni, de a nóták csak dicsőséget szereztek, kenyeret alig, arra a nagy utra, drága ura nem maradt semmi. Így aztán szegény *Dankó* Pistának még nagyobb, de olcsó utra kellene készülnie, a honnan többé nincs visszatérés... Ezt akarjuk megakadályozni, meg akarjuk menteni életét a magyar dalköltészet számára. A budapesti Pósa-asztal felhívásokat küldött szét, melyekben igen egészséges eszmét vet fel; e szerint a vidéki városokban összeállítanak a cigánybandák és *Dankó* nótáiból összeállított műsorral *Dankó* javára estélyt rendeznének. Az estélyen e tisztre felkérendő urak végeznék a tányerőzést s a befolyó tiszta jövedelmet *Dankó* utiköltségeinek fedezésére fordítanák. Az eszme eredeti, a czél nemes, bizonynyal fog sikerülni a megvalósítás is.

A felhívást a következők írják alá:

Pósa Lajos, Feszty Árpád, Tuba János orsz. képviselő, Rákosi Viktor orsz. képviselő, Bársony István, dr. Lendl Adolf orsz. képviselő, Józsa Antal tanfelügyelő, dr. Dingha Béla, Lőrinczy György tanfelügyelő, Hentaller Lajos orsz. képviselő, dr. Lampérth Géza, Sas Ede szerkesztő, Csathó Aurél szerkesztő, Szávay Gyula, ifj. Móricz Pál szerkesztő, Balla Mihály szerkesztő, Békefi Antal, Tömörkény István, Sebők Gyula szerkesztő, Kemechey Jenő, Barabás Béla orsz. képviselő, Beöthy László orsz. képviselő.

* **Betörés egy hentesüzletbe.** Tegnap éjjel ismét történt bár kisebb mérvű betörés városunkban. Ugyanis a Sztaroveczky-, Fő- és Kórház-utca sarkán lévő *Czeplédy* féle hentesüzletbe az udvar felől behatoltak és zsiradékot, kolbászt, azonkívül mintegy hét koronát tartalmazó pénzes fiókot elvittek. A bető és tettesei a nyomok szerint ketten voltak és pedig az ugyanazon házban bolthelyiséget bíró *Lóvi* Lázár pálinkamérő két hetese, kik múlt héten

léptek ki a szolgálatból. A rendőrség a nyomozást megindította, azonban ezt hátráltatja azon körülmény, hogy Lővi e két hetesét sem belépésük, sem pedig kilépésük idején be nem jelentette, sőt neveiket sem tudja. A rendőrség mindazonáltal már — ez egyszer dicséretére legyen mondva — helyes nyomon jár, a két hetes kilétét megállapította. Így tehát mihamarabb kézrekerülnek.

* Az osztálysorsjáték húzása. A X-ik sorsjáték tegnapi húzásánál a 600.000 koronás jutalmat a 39283 számú sorsjegy 2000 koronával kapcsolatban nyerte.

A többi nagyobb nyeremények a következők:

600.000 korona jutalmat nyert 39283.
10.000 koronát nyert: 67377.
2000 koronát nyert: 8572 25287 29068 34585 38011 39283 és a 600.000 koronás jutalmat, 60365 92036 92982 97487.
1000 koronát nyertek: 10179 23002 29393 42112 55936 56652 83459 85010 85274 88704 89028.
500 koronát nyertek: 7468 8159 9503 10459 20458 26667 32745 34119 42161 43774 56066 65098 67964 69546 87298.

* Nagyszabású jótékonycéli mulatságok. Tegnapi számunkból a közlemények halmaza miatt maradt ki az az örvendetes hír, hogy mily nagyszabású fényes mulatságok rendezését vette tervbe özv. Des *Echerolles-Kruspér* Sándorné, több nagyváradai jótékony egyesület angyalai jószágú elnöknője. A jótékonycéli érdekében páratlan buzgalommal dolgozó elnöknő négy fényes mulatságot rendez a tél folyamán. És pedig december 21-én a városi árvaház javára karácsonyi nagyvásárt, a »Fehér kereszt egyesület« tőkéje gyarapítására január 11-én álarcos bált, a »vörös kereszt egyesület« alapja javára január 25-én houi bált, és végül ismételen a városi árvaház tőkéjének gyarapítására február 14-én közvacsorát. E négy ötletes mulatság bizonyára jól fog sikerülni a humánus cél érdekében, s tekintélyes összeget fog eredményezni a jótékony célok oltárára. Az előkészületek már javában folynak.

* Különös eljegyzés. A német újságok egy furcsa eljegyzési nyilatkozatot tesznek közzé:

Eljegyzés.

1. Wähmann kisasszony és *Seidel* Albert ur ezennel jegyeseknek nyilvánítják magukat és megígérik egymásnak, hogy minimum hat hét alatt meglesz az esküvő is.

2. Wähmann kisasszony hozományai anyai öröksége.

3. Ha egyik vagy másik fél ok nélkül visszalép, úgy kötelezi magát a másiknak 1000 márka konvencionális büntetéspénzt fizetni.

Wähmann Emma. Seidel Albert.

Gieseke J. H., mint tanu.

Ez még szecsessziósnak is szecsessziós, de hogy előrelátó, az bizonyos.

* Mennyi bort szűrték Nagyváradon. Az ideai bortermés bejelentése tárgyában a pénzügyi tanácsnok a következő felhívást bocsátotta ki: Nagyvárad város területén levő szőlőtulajdonosok felhívom, hogy a bortermelési adótörvények és szabályok hivatalos összállítása 16. és 17. §-ainak rendelkezéséhez képest a szűret befejeztével bortermésük mennyiségét, ugyszintén a pinczébe helyezés idejét az ezen időponttól számított egy hét leforgása alatt a városi fogyasztási adóhivatalnál szóval vagy írásban jelentsek be. Városi adóhivatal Nagyvárad, 1902. október hó 20-án. *Lukács* Ödön adó- és pénzügyi tanácsos.

* Tolvaj órásság. *Grünfeld* Márton nagyszalontai órást segédje *Nagy* Zoltán már huzamosabb idő óta rendszeresen meglopja. Mitér sejtő gazdája pár napra eltávozott ha-

zulról, mely időt Nagy arra használta fel, hogy még jobban meglopja gazdáját és az ez idő alatt befolyt bevétellel egy ottani leány társaságában Nagyváradra szökött. Váradra 7 ezüst órást hozott magával, melyek közül itt hármat elzalogosított egyet pedig tegnap este az állomásnál egy bérkocsisnak potom áron eladásra kínált. Itt azonban rajta vették, mert rendőr kézre került. Megmotozás alkalmával találtak nála 3 darab ezüst óra, 3 zálogcédzula, azonkívül egy hatlövétű revolver s egy doboz hozzávaló töltény. A tolvajt még tegnap éjjel átadták a nagyszalontai rendőrség kiküldöttjének.

* Eljegyzés. *Tolnai* Miksa, a Füchsl testvérek czég irodafőnöke, eljegyezte *Preisich* Jakab szászvárosi terménykereskedő kedves és szép leányát *Emilia* kisasszonyt.

* Tetténért zsebtolvaj. *Klein* Márton rozott multu csavargó tegnap délelőt a Nagypiaczterán levő komédiás bódék előtt bűmész-kodó *Móga* Ilona kisjénői asszony zsebéből zsebkendőjébe takart 66 fillérjét kilopta, mi után futásnak eredt, de csakhamar elfogták és bekísérték a rendőrségre, hol lezáratták.

IRODALOM.

„Kereskedelmi alkalmazott”. A kereskedelmi alkalmazottak országos szövetsége kiadásában Budapestben egy új társadalmi és közgazdasági szaklap indult meg e hó 15-én *Zerkovitz* Emil szerkesztésében. Az első szám tartalmából ítélve úgy látszik, hogy mint szaklap meg fogja állani helyét és hű szószólója lesz az ország kereskedelmi alkalmazottai érdekeinek. Az első szám igen változatos, több megfontolásra érdemes cikk van benne, azonkívül hirrovata is igen élénk. Előfizetési ára egy évre négy korona.

Mysterium. A történet folytán nagy időközökkel újra, meg újra ismétlődik a csoda: egy-egy lángész megjelenése, a ki formálja a maga korát. Honnan jön és mivé lesz, ez az örök mysterium; fejlődik-e vagy élete legelső pillanatában készen van: az agyvelő tekeréseinek foszfortartalma vagy a környezetének hatása magyarázza-e meg azt, a mi lett belőle. O határozza-e meg igazán a korát, mint az Übermenschekről most sokan hiszik, vagy a kor szabja meg az ő irányát — csak abban a körben lehet-e nagy emberré vagy bármely korra rátudja volna nyomni az ő bélyegét, okvetlenül érvényesül-e, vagy D-ák Ferenczek észrevétel nélkül és hivatásuk betöltése nélkül halhatnak-e meg. Van-e olyan *Segantini*, a ki disznópásztornak maradt és olyan *Giotto*, ki nem lett *Giotto*vá?

Ez a csoda, ez a végéremehetetlen mysterium ismétlődött akkor is, a mikor Nagy Frigyes született. Királyi palotájában oly egyszerűen élt, mint egy spártai. A germán erények kristályosult típusa ő. Az egész királyi család ebédre két tál közöséges ételt kapott s nem egyszer fűtetlen szobában háltak. Az egész királyi asztal költsége nem lehetett többet naponként 7 tallérnál, beleértve az udvari nép ételmét. Az udvarban nem volt semmi fény, kivéve a néhány ezüst készleteket, melyekből szükség esetén könnyen lehetett pénzt venni. Nem gyönyörködött semmi művészet, legfeljebb kötetlanczosok mutatványai szórakoztatták. Egyetlen mulatsága a híres dohánykollégium volt, minden esztétét abban töltötte, ott jelentek meg előtte főhivatalnokai és a külföldi követek és a király legnagyobb kegyének tartották, ha valakit oda meghívott; ott dohányoztak, sört ittak és az udvari bolondok élceit hallgatták.

Nagy Frigyesről és koráról szól a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 169 füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője *Marziali* Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal e kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára diszes félbörkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál

(Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Szerda: Párisi élet.

Csütörtök: Szegény Jonathán.

Péntek: X asszony.

Szombat: Párisi élet.

Vasárnap: délután: Boccacció, este: Fenn az erdő, nincsen kas. (Diszelőadás a Szigligeti társaság jubileuma alkalmából.)

X asszony.

A francia társszerzői rendszer egyik sablonos terméke, mely éppen jó arra, a mire szánták: hogy egy este kaczagjunk rajta. Magasabb értéket, mélyebb értelmet ne keressünk benne; jó bohózat, mulattat, aztán elfeledjük. Betöltötte hivatását, lássuk a másikat.

Ugyanezt lehet elmondani csaknem valamennyi modern francia bohózatról. Jó, jó, — de már most lássuk a másikat, abban mi csoda kifecizmitott ötlettel csalogatják ki a szerzők a nézőből a kaczagást?

X asszony-nak alapötlete a »részleges feledékenység.« Egy hölgy roszul lesz az utcán, beleájul egy szinte közveszélyesen jótékony ur karjaiba, a jótékony ur felviszi a lakására, magához téríti s a mint haza akarja kísélni, kiderül, hogy a hölgy elfelejtett minden tulajdonvet. Nem tudja, ki az ura, ki az a barátja, a kinek látogatására Párisba jött, még a saját nevét is elfelejti, egyelőre csak X asszonynak nevezik s ott marad a jótékony ur nyakán. Természetesen, bebötlanak oda a férj is, a barát is, a jótékony ur összepofozódik valamennyivel, a saját felesége válopert indit ellene s a mi legnagyobb pech: teljesen alaptalanul. Ekkor a jótékony urnak szerencsés eszméje támad: komolyan kezd udvarolni a nyakán maradt hölgynek, erre a férj féltékeny lesz s elviszi a feleségét, a jószívű ur pedig szintén kibékül s magával.

A rövid mesét temérdek kaczagtató félreértés és tarka helyzet teszi bohózatá; néhol — mint a 3. felvonás kánkánjában — át is lépi a jóízű határait, természetesen itt is falrengő hahotát provokálva. Egyébként néhol megcsillan a párbeszédekben is a szellem s versenyezni próbál az örületesen bohózati bonyolítással; végeredményben azonban az író alatta maradt a meseszövegnek. Pikantéria is akad benne bőven, bár nem olyan goromba, mint az Örnagy uré.

Az előadás menete megint akadozó volt eleinte; nehezen zökkennek belle a kellő gyors tempóba. Mindvégig remekelt *Tóth* Elek (Philippe), a ki a jószívű urat alakította kitűnő humorral, eredeti felfogással. Méltó osztályos társa a sikerben *Krasznay* (Folguet); a mihaszna titkárt épp oly jól adta, mint a milyen jó rendőrnök bizonyult, kivált a 3. felvonásban. *P. Szép* Olga *Germaine* szerepét kissé markáns, erősen magyaros vonásokkal rajzolta meg, de a kaczagtató hatás megmaradt, ha kissé a művészi érték rovására is. Több könnyedség, több siker. *H. Novák* Irén a neki való szerepben jól megállta helyét, épp ugy *Deési*, *Csatár*, *Bognár*, *Kovács*. *Kulinyi* *Mariska* igen csöndes kis szobaleány volt, de azért a hol sirni kellett, elnevette magát. *Vank* eldörmögte a szerepét, de játszani nem tudott, a miben különben méltó kompá-

nistája akadt bizonyos *Lendvai* nevű urban.
A kórista maradjon a kórusban.

—r.

Két operett. X asszony bemutatója és második előadása között két operett kerül színpadra a színházban. Ma szerdán este a *»Párisi élet«*-et eleveníti föl az operett-társulat, holnap pedig a *»Szegény Jonathán«*-t.

Diszelőadás. Az ünnepélyes alkalmak véletlen összeverődése folytán egymást érik a diszelőadások a Szigligeti-színházban. A Kosuth-előadás, október 6., a Jókai est s az iparos kongresszus tiszteletére rendezett diszelőadás után vasárnap ismét diszelőadás lesz. A Szigligeti társaság, Nagyvárad irodalmi egyesülete, tíz évi fennállását ünnepli e napon s ez ünnepben kötelességet kíván az ugyancsak Szigligeti névvel viselő színház is egy diszelőadását, mikor is Szigligeti egyik legkittünőbb alkotása a *»Fenn az ernyő nincsen kas«* vigjáték kerül színpadra.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 34.

Bérlet 20. sz.

Ma szerdán, 1902. október 22-én

Párisi élet.

Vig operette.

S Z E M E L Y E K:

Gondremark báró, gazdag svéd birtokos	— — — —	Szathmáry Arpád
Gondremark báróné, neje	— — — —	Márkus Aranka
Gordefen Raoul	— — — —	Tóth Elek
Bobinet	} párisi uracsok	Bérczi Gyula
Gontran		Kohári Pál
Metella	— — — —	T. Pogány Janka
Fritz, cipészmeister	— — — —	Pintér Imre
Gabriella, keztyűvarrónő	— — — —	Amon Margit
Pompa di Metadoros, brazíliai	— — — —	Perényi
Prosper	} inasok	Pintér Imre
Urbain		Deésy Alfréd
Madame Quimper Karadecz, főrangú özvegy párisi háztulajdonosnő	— — — —	Benkő Jolán
József, bérszolga a »Grand Hotel«-ben	— — — —	Kalmár Béla
Pauline, Quimper Karadecz szobalánya	— — — —	Bilkey Irén
Klára	} Quimper Karadecz házmesterének unokahugái	Kulinyi Mariska
Leónia		Peterdi S.
Luiza		H. Czene Stefi

BEJÁRÁSI ÁLLÁSOK: Nagypáholy 7 fr. földszinti és első emeleti páholy 6 fr. Másodemeleti páholy 4 forint. Szélső 1 frt 50 kr. Körzék 1 frt 20 kr., Tümlészek 1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 20 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy színpad 10 kr.

A holnapi előadása jegyek már d. u. 3 órától előre válthatók.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bérházzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pézstárnyítás 7 órakor

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, október 23-án

Szegény Jonathán.

Operette.

TAVIRATOK

A görög király Párisban.

Páris, október 21. Loubet elnök és neje tegnap este ebédet adott a görög király tiszteletére. (M. T. I.)

Obstrukció Németországban.

Budapest, okt. 21. (Saját tud. táv.) A szocialdemokraták megkezdték az obstrukciót. A vámtarifa első részéhez 14 indítványt nyújtottak be és minden indítványhoz megkérték a névszerinti szavazást. A vámtarifa-javaslatban körülbelül ezer alkalom van hasonló névszerinti szavazásra. A birodalmi gyűlésen komolyan szólnak a birodalmi gyűlés feloszlásáról.

Törvényjavaslat a gőzkészülékekről.

Bécs, okt. 21. A kereskedelmi miniszter a képviselőház mai ülésén törvényjavaslatot nyújtott be gőzkészülékek kipróbálása és ellenőrzése tárgyában. (M. T. I.)

Megbukott bank.

Frankfurt, okt. 21. A Frankfurter Volksbank megbukott. Könnyelmű hitelezés folytán a bank 615.000 márkát vesztett egyszerre. Személyhitel folytán több mint 200.000 márka vesztesége van.

A sztrájk.

Páris, október 21. Tegnap este a munkabörzén a munkás-szövetségnek mintegy 50 megbízottja gyűlést tartott, hogy megtudják a szindikátusok véleményét az összes munkáskategóriákra kiterjedő általános sztrájk azonnali proklamálásának lehetőségéről. A gyűlés olyan határozati javaslatot fogadott el, a melyben a munkás-szövetség bizottsága kijelenti, hogy kész elfogadni a bányamunkások nemzeti bizottságának olyan javaslatát, hogy közös meg egyezésre lépjenek az egész proletariátus közös követeléseinek alapuló általános harc czéljából. (M. T. I.)

Wilkesbarre, október 20. Ma tilt össze a bányamunkások gyűlése Roosevelt elnök javaslatának tárgyalására. A gyűlésen 600 megbízott jelent meg. Mitchell határozottan pártolta az elnök javaslatát, a mely a munkásoknak több igazságosságot biztosít, mint a mennyit a sztrájk folytatásával el lehetne érni. (M. T. I.)

Az anarkisták ellen.

Berlin, okt. 21. Több állam kezdeményezésére jövő hónap 19-én ankét lesz, a melyre Orosz-, Olasz-, Franciaország és Anglia képviseletet küld. Az ankét a nemzetközi bizottság azokról az intézkedésekről fog tanácskozni, amelyekkel az anarkisták ellen akarnak tenni.

A macedon bizottság.

Szófia, október 20. A macedon bizottság körében azt állítják, hogy az utolsó napokban Davidov vezetése alatt egy erős Szaráfopárti banda betört Macedóniába azzal a szándékkal, hogy felveszi a harcot a Conseev-féle bandák ellen. Hivatalos részről konstatálják, hogy a törökök semmiféle megszállásokat nem követtek el. (M. T. I.)

Az elpusztult sziget.

Páris, október 21. A gyarmatügyi miniszter Martinique szigetéről kábeltávíratot kapott, a mely azt jelenti, hogy a Lacroix-féle expedíció az egész elpusztult vidéket megvizsgálta. Az expedíció nyomát sem találta új kráterképződésnek. Az expedíció a kráter gerince nyomán haladt. A kráter szabályos, 150 méter mélységű üreg. A kráterben sziklaszerű kup

képződött, a mely magasabb a Pelée-hegy ormánál és sok barázdát mutat. Ezekből a barázdákból kőtartalmú gőzök szállnak föl. Az északi és keleti partvidék még sértetlen, de óvatosságból elköltöztették onnan a lakosságot. Az expedíció két megfigyelő-állomást létesített. (M. T. I.)

A görög politika.

Athén, október 21. Delijannis volt miniszterelnök visszatért teszáliai körutjáról, a melyen politikai programját fejtette ki. A lapok nagyobb része azt mondja, hogy a választásokon valószínűleg Delijannis pártja fog győzni. (M. T. I.)

REGÉNY-CSARNOK

Tűzzel-vassal.

Irtá: Sienkiewicz Henrik.

121

Skrzetuski hangosan fölnevetett, Sagloba szaporán tiltakozott.

— Ne gondolt, hogy talán gyávaságból félek, hanem csak a rövid lélekzetem miatt, mert nem tudok sok ember között, a tolongásban ellenni. Nagyon kimelegszem és ha melegem van, elakad a lélekzetem, elvesztem! Hja, ha párviadal volna! Akkor előszedném a cselvágásaimat, a fortélyomat, de így nem vehetem hasznukat. Most nem a fejem, hanem a karok döntik el a csatát. Itt persze nem mérközhetem Longinussal. Nem szeretem a nagy csatákat.

— Sohase félj, nem lesz bántódásod. Csak bátorság!

— Bátorság? Hiszen az a bajom, hogy tulságosan bátor vagyok, hogy a bátorságom erősebb a mérsékletemnél, a higgadsággal. Nagyon is heves vagyok. Meg aztán rossz előjeleket is láttam: mikor ott ültünk a tűz körül, két csillag is futott le az égről. Hát ha egyik az enyém volt?

— Sohase félj, mondtam már. Derék cselekedetért megjutalmaz és megvédelmez az Uristen!

— Csak dicsőséges halállal ne jutalmazzon...

— Miért is nem maradtál a podgyászos szekereknél?

— Azt gondoltam, hogy itt a seregnél nagyobb biztonságban leszek.

— Jól gondoltad. Meglátod, nem is olyan nagy dolog a csata.

— No nézd, már itt a tó is.

A távolban fölcillant a wisowi tó vize. A sereg megállott.

— Már megkezdjük? aggodalmaskodott Sagloba.

— Még nem. A herczeg fölállítja előbb a csapatokat.

— Istenem, Istenem, nem szeretem a tolongást. Nagyon nem szeretem...

A herczeg szárnysegéde vágatva közlekedett és harsányan kiáltotta a parancsot:

— A huszárság a jobbszárnyra!

Most már egészen kivilágosodott, s a nap sugarai mellett a tűz fénye is megfogyatkozott. Az aranyos világság ott ragyogott a huszárok dardájának a hegyén, s úgy tetszett, mintha ezer és ezer apró lángocskák lobogott volna a huszárok feje fölött.

Mikor rendben állottak már a sorok, mint egy ajakról, zúgott föl a harci ének, a harsozó himnusz.

Az ének végigzúgott a harmatos mezők fölött, nekicsapódott a fenyőerdőnek és visszhangosan verődött vissza, hogy aztán szárnyalón szálljon föl az égnek.

Most fölűnt a hatalmas árok tulsó oldalán az ellenség is. Nyüzsgtek a kozákok, mint a hangyák, ameddig csak ellátott a szem. Század század után bukkant elő, a saporogiaiak löhátán, hosszú dardákkal, a gyalogosok puskákkal, a parasztok tömege pedig kaszákkal, cséphadarókkal és vasvillákkal. Mögöttük a ködben látszott az óriási szekértábor, ahonnan a herczegi csapatokhoz hallatszott el a kerekek nyi-

korgása s a hámos lovak nyerítése, A kozákok mély csöndben haladtak előre az árok mentén, s jó ideig némán, a szokásos ordítás nélkül néztek farkasszemet a hercegekkel.

Sagloba, aki nem mozdult el Skrzetnski mellől, szápegye nézte az ember-öcz áut.

— Uram Jézus! Hogyan is teremthetél ennyi csöcseléket. Talán nem is Krsyvonos, hanem Chmielnickij áll itt szembe veünk. Itt az egész parasztság, esztelenség veők harciba kezdeni, hiszen a kalandjokkal lefülelnek, annyian vannak! Oh, milyen szép volt azelőtt az élet Ukrániában! Hogy az ördög vigyen el titeket, ti gazok! Jöttök ugy-e mint a sáskák! A nyalya törjön ki!

— Ne átkozódjál, hiszen vasárnap van.

— Az bizony, vasárnap van. Illőbb volna a jó Istenre gondolni. Pater noster, qui in coelis... ettől a hordától ugyan hiába várunk Istenfélelmet!... santificetur nomen tuum... mi lesz ezzel az árokkal ott körülünk!... adveniat regnum tuum... már elakadt a lélekzetem... fiat voluntas tua... hogy fordulnátok föl, ti pogányok... no nézd, már kezdik.

Odaát néhány száz ember elszakadt a se-regtől és rendtlen összevisszaságban sietet az árok felé.

— A lövészek! mondta Skrzetnski. A mieink is nemsokára megindulnak.

— Hát meg kell okvetlenül kezdenünk a csatát?

— Már bizony ugy van, nyugodjál meg benne.

A Sagloba elkeseredése határtalan lön.

— Hogy ne is szülte volna őket az anyjok! Ti meg olyan közömbösen nézitek őket, mintha nem is élet-halálról volna most szó.

— Mondtam már, hogy mi megszoktuk az ilyest.

Wolodyjovskij dragonyosai megindultak. Majd mindenik századból csatlakozott néhány vitéz, így Kusel, a vörös Viersul, Poniatovskij, a két Karvics és a huszárokból Longinus.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradai hetivásár.

Vásári árjegyzék a nagyváradai piacon 1902. okt. hó 21-ik napján tartott vásárban eladott terméskönyvek és élelmiszereknek.

Tiszta buza: 13.60—13.20. Kétszeres buza 12.20—11.80. Rozs 11.40—11.—. Arpa 10.40—10.—. Zab 11.60—11.20. Tengeri: 12.20.—8.40. Borsó 36.—. Lencse 40.—. B... 14.60. Kéles-kása 23.50. Burgonya 3.20. 100 kiló ján... szit 25.60. zsemlyeliszit 25.60. fehérkenyér liszt 25.40, barnakenyér liszt 22.80. széna fuvarral 4.60, szalma 1.10 Szalonna 152.—, 6 kiló zsop-szalma —20, 150 dkg alom-szalma —12. 1 köbm. bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 kiló marhahus —.96, öntött gyertya —.80, Lámpaolaj —.78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor —.72. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.80. Szesz 2.—. 1 mm. kőso 21.50, nyers fagyú —.48. olvaszt. fagyú 68.—, szappan 48.—, mosott birka gyapjú —.—, magyar gyapjú —.—, Egy hektoliter óbor 66.—, uj bor 40.—, mész 1.30, kemény faszén 3.20, puha faszén 3.—, keudermag 20.—, köles —.—, repce —.—, dió —.—, mogyoró —.—, aszalt szilva 44.—. Egy kilogramm savanyú káposzta —, szalona 1.44, sertéshus 1.12, juh-hus 68, ve-

res hagyma 12, fog hagyma 46, bors 2.20, paprika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 1 mm. bükköny —.—, 1 mm. luczernamag —.—, 1 mm. lóhere —.—, 1 mm. burgondi —.—.

Marha ártáblázat 1902. okt. hó 21-ről.

Egy pár első rendű jármás ökör 620—700, egy pár másodrendű jármás ökör 500—580, egy pár harmadrendű jármás ökör 260—480, 1 drb fejős tehén 96—230. 1 drb vágó ökör 250 kpr. 150—280. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 110—180, 1 drb. veres borju 30—52, 1 drb. fél éves borju 34—58, 1 drb egy éves borju 46—68, két éves borju 66 158. 1 drb hizott sertés 98—102, 1 pár fél éves 36—44, 1 pár egy éves sertés 52—72, 1 pár két éves sertés 76—130. 1 drb igás ló 140—260, 1 pár ökörbőr 40—52, 1 pár tehénbőr 26—34. 1 pár bojubőr 10—20, pár lóbor 10—20.

Forgalmi kimutatás 1902. évi okt. hó 21-ről. Tiszta buza körülbelül 1400 hltr, kétszeres buza 220 hltr, rozs 360 hltr, arpa 240 hkl. zab 260 hltr, tengeri 450 hltr, burgonya 380 hltr. Lásbas jószágok: Hizott sertés mintegy 136, drb, félhizott 220, sovány 300, süldő 750, malacz 308, hizott marha 43, jármás ökör 460, fejős tehén 230, borju 260, hivaly 10, juh és kecske 386, ló 324.

Kövek Jönő és Társa

Tőzsdé jelentése.

A Tőzsdé jelentése eredeti ártáblázat.

Ártáblázat

Ártáblázat	Budapest, okt. 21.
Buza októberre	7.27
Buza áprillásra	7.84
Tengeri	5.60
Rosz okt.	6.45
Zab ápr.	6.15
Káposzta, repce, zsg.	11.89

Értékeltetés

Értékeltetés	Budapest, okt. 21.
Osztályi hitel	683.50
Magyar hitel	723.50
Magyarországi	711.75
Magyarországi	4.25
Magyarországi	47.50
Belgortársaság	
Magyarországi	

Hivatalos Arfolyamok

A budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. okt. 21-én.

Magyar aranyjárdék 4%	113.85
Magyar koronajárdék	97.46
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4 1/2%	
Magyar vasuti kölcsön osztrákban 3 1/2%	
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	18.—
Italmérési jog megváltási kötvény	100.—
Horvát-szláv földterhermentesítési kötvény	88.—
Magyar nyaralvány-aranyjegy-kötvény	199.50
Tuszbabályozásás szeszi aranyjegy-kötvény	158.—
Osztrák járdék papírban	100.25
Osztrák járdék papírban	100.25
Osztrák járdék aranyban	120.50
Osztrák korona járdék	100.—
Osztrák államsorsjegyek	150.—
Osztrák magyar bank részvény	15.77
Magyar hitelbankrészvény	711.50
Osztrák hitelintézet részvény	707.—
Párisi visita	95.17
20 jrnkos arany (Napoleon'dor)	19.05
Németbirodalmi márka	116.96
Londoni visita	289.21
20 márkás arany	28.41

A szerkesztést felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Kiadó lakás.

A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth-utcai házában

Egy másodemeleti udvari lakrész

két szoba alkov, előszoba, konyha és megfelelő mellékhelyiségekkel

f. évi november hó 1-től kiadó.

Értekezhetni az intézet I. emeleti üzlet-helyiségében.

294

Tanuló.

Egy-két jó házból való fiu, 2—3 gymnasiumi vagy polgári osztályyal, tanulól felvétetik a Szent László nyomdában.

Zálogházi árverés.

A Mandl Adolf-féle nagyvásártéri zálogintézetben, minden még ottlévő zálogtárgyak az üzlet teljes feloszlata miatt 1902 október 27-én d. e. fél 9 óra-kor kezdődő nyilvános árverésen eladtnak.

Felhivtnak az érdekelt felek, hogy zálogtárgyaikat legkésőbb október 26-ig váltsák ki.

Az üzlet csak délelőtt 9—12-ig van nyitva.

346.

Polgári takarékpénztár r. t.

Kiadó lakás.

A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos-utca) egy első emeleti utcai lakás, mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellékhelyiségek s egy üveges terasz a Kö. rözsre,

f. évi november hó 1-től kiadó.

292

Kiadó magtárak.

A Nagyváradai Takarékpénztár tulajdonát képező katonavárosi Weinberger-féle gyári helyiségben levő üres magtárak

azonnal bérbevehetőek.

Ertekezhetni a Nagyváradai Takarékpénztárnál.

Uj üzlet! Szabó Testvérek Uj üzlet!

Nagyvárad, Zöldfa-utca, (a «Zöldfa» sörcsarnok mellett.)

Az őszi ruhák megérkezése folytán

helyszüke miatt az összes nyári cikkek, ugymint kartonok-, batisztok-, napernyők-, ingblousok-, csipkék-, és fejre való kendőket minden elfogadható árban árusítjuk.

25 krtól kezdve
női fekete és színes ruhaszöveteket,

2 frt 75 krtól kezdve
kész női- és leány-felöltőket,

1 frt 20 krtól kezdve
gyönyörű női blousokat

kaphatni óriási választékban szolid pontos ki-
szolgálat mellett

FLEGMAN ÁRMIN divattárában
Nagyvárad, Bémer-tér.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA

Nagyvárad, Apáczai-utca 3. szám.

Művek

folyóiratok, hírlapok,
vevőlisták,
gazdasági nyomtatványok,
egyházi, községi
és egyéb
hivatalos nyomtatványok,
körlevelek,
levélborítékok.

Elvállal és készít:

izléses kivitelben
mindennemű

nyomdai munkákat

jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek,

számlák, falragaszok,
báli meghívók,
tánczrendek, étlapok,
naplók,
palaczkfeliratok,
névjegyek,

gyászlapok

stb. a nyomdai szakba
vágó nyomtatványok
készítése.

A lat. és gör. szert. kath. egyházmegyei nyomtatványok

raktára.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

VASUTI MFNETREN D.

Érvényes 1902. évi május 1-től.

Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár.							Kolozsvár—Nagyvárad—Budapest.							Püspök-Ladány—Debreczen—Érmihályfalva.																			
	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	V. v.		V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	V. v.		Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	V. v.												
Budapest ind.	6 50	8 30	2 12	5 45	9 15	—	Kolozsvár ind.	—	5 23	7 12	12 53	6 17	11 10	—	P.-Ladány ind.	4 12	1 24	5 35	10 53	2 29	6 05												
Rákos >	7 02	8 51	2 13	6 06	9 28	—	Jegenye >	—	—	7 59	11 35	7 21	—	—	Debreczen >	5 03	2 33	6 26	11 44	3 36	7 42												
Ujszász >	8 28	10 59	3 36	8 40	10 54	—	B.-Hunyad >	—	6 11	8 37	2 05	7 58	12 23	—	Érmihályfalva érk.	6 06	3 57	—	1 12	4 58	9 13												
Szolnok >	9 07	11 31	3 59	9 27	11 19	—	Csucsá >	—	5 26	7 09	10 08	3 20	9 32	1 37	Érmihályfalva—Debreczen—Püspök-Ladány.																		
Szajol >	9 21	11 49	4 12	9 46	11 33	—	Élesd >	—	5 54	7 59	10 25	3 32	9 49	1 50		Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.												
P.-Ladány >	10 43	2 12	5 28	11 53	12 55	4 54	Mező-Telegd >	—	6 21	8 11	10 42	3 44	10 07	2 03	Érmihályfalva ind.	6 17	11 17	3 14	5 27	9 14	—												
Báránd >	—	2 27	5 48	12 24	—	5 32	F.-Vásárhely >	—	6 49	—	11 01	—	10 27	—	Debreczen >	7 32	12 36	4 16	8 10	10 27	3 17												
Sáp >	—	2 27	5 48	12 24	—	5 32	Várad-Velence >	—	7 02	8 32	11 10	—	10 37	2 26	P.-Ladány érk.	—	1 45	5 03	9 43	11 28	6 34												
B.-Ujfalu >	11 18	2 47	6 03	12 46	1 33	5 58	Nagyvárad érk.	—	7 11	8 38	11 17	4 09	10 44	2 32	Debreczen—Nagy-Léta—Vértés.																		
M.-Peterd >	—	3 12	—	1 14	—	6 15	Nagyvárad ind.	—	2 22	8 43	11 36	4 15	11 04	2 38		V. v.	V. v.																
M.-Keresztes >	—	3 12	—	1 14	—	6 15	Püspöki >	—	2 36	8 52	11 47	—	11 14	—	Debreczen i.	9 35	4 31	Nagy-Léta-	—	—	—												
Bors >	—	3 25	—	1 28	—	6 50	Bors >	—	2 47	—	11 54	—	11 22	—	Sáránd >	10 18	5 16	Vértés ind.	—	—	—												
Püspöki >	11 48	3 32	—	1 36	—	7 02	Mező-keresztes >	—	3 12	—	12 05	—	11 37	—	H.-Bagos >	10 28	5 26	M.-Pályi >	—	—	5 47	1 30											
Nagyvárad érk.	11 56	3 42	6 39	1 48	2 11	7 16	Mező-Peterd >	—	3 29	—	12 17	—	11 50	—	H.-Pályi >	10 45	5 45	H.-Pályi >	—	—	6 03	1 48											
Nagyvárad ind.	12 21	4 10	6 46	2 06	2 18	12 12	B.-Ujfalu >	—	4 07	9 23	12 29	4 52	12 05	3 18	M.-Pályi >	10 57	5 56	H.-Bagos >	—	—	6 18	2 05											
V.-Velence >	—	4 17	—	2 31	2 26	12 09	Sáp >	—	4 39	9 38	12 47	—	12 25	—	N.-Léta-	—	—	Sáránd >	—	—	6 40	2 29											
F.-Vásárhely >	—	4 28	—	2 42	—	12 38	Báránd >	—	5 01	—	1 01	—	12 41	—	Vértés érk.	11 16	6 15	Debreczen é.	—	—	7 18	3 13											
M.-Telegd >	12 51	4 50	7 15	3 03	2 51	1 10	P.-Ladány >	—	5 17	10 06	1 34	5 40	1 19	4 03	Sáránd—Derecske.																		
Élesd >	1 04	5 08	7 28	3 21	3 05	1 41	Szajol >	—	—	11 21	3 08	6 59	3 04	5 19		Sz. v.	Sz. v.																
Rév >	1 27	5 33	7 50	3 45	3 26	2 24	Szolnok >	—	—	11 44	3 35	7 32	3 37	5 39	Sáránd ind.	10 23	5 26	Derecske ind.	—	—	6 12	1 49											
Csucsá >	2 14	6 22	8 37	4 52	4 16	3 07	Ujszász >	—	—	12 03	3 58	7 50	4 05	5 58	Derecske érk.	10 42	5 45	Sáránd érk.	—	—	6 20	2 09											
B.-Hunyad >	2 46	7 53	9 08	5 32	4 52	4 04	Rákost >	—	—	1 37	6 03	9 23	6 52	7 38	Arad—Nagyvárad.																		
Jegenye >	3 10	7 51	9 33	6 01	5 47	5 07	Budapest érk.	—	—	1 50	6 20	9 35	7 10	7 50		Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.															
Kolozsvár érk.	5 42	8 37	10 08	6 59	5 55	7 09	Nagyvárad—Szeged.								Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.																
Nagyvárad—Szeged.							Szeged—Nagyvárad.							Nagyvárad—Arad.							Arad—Nagyvárad.												
	Sz. v.	Sz. v.	V. v.					Sz. v.	Sz. v.	V. v.					Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.					Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.									
Nagyvárad ind.	10 20	4 45	7 00	Szeged ind.	3 30	10 52	6 46	Nagyvárad ind.	10 20	4 45	7 00	Arad ind.	5 10	11 20	9 35																		
Ósi >	10 30	4 56	7 16	H.-M.-Vásárhely >	4 28	11 34	7 50	Ósi >	10 30	4 56	7 16	Kétegyháza >	6 14	12 31	10 54																		
Less >	10 48	5 15	7 40	Orosháza >	5 41	12 22	9 20	Less >	10 48	5 05	7 40	Csaba érk.	6 40	12 57	11 24																		
Gyapju >	—	—	—	Csaba >	7 00	1 38	4 50	Gyapju >	—	—	—	Csaba ind.	7 12	1 38	4 50																		
Cséffa >	11 03	5 34	8 05	Gyula >	7 27	2 02	5 26	Cséffa >	11 03	5 34	8 05	Gyula >	27	2 05	5 26																		
Szalonta >	11 26	6 02	8 46	Sarkad >	7 47	2 22	5 54	Szalonta >	11 26	6 20	8 46	Sarkad >	7 47	2 22	5 54																		
Kötegyán >	11 44	6 21	9 15	Kötegyán >	7 57	2 32	6 10	Kötegyán >	11 44	6 24	9 15	Kötegyán >	7 57	2 32	6 10																		
Sarkad >	11 54	6 33	9 31	Szalonta >	8 23	2 57	6 47	Sarkad >	11 54	6 33	9 31	Szalonta >	8 23	2 57	6 47																		
Gyula >	12 18	6 57	10 30	Cséffa >	8 42	3 15	7 18	Gyula >	12 18	6 57	10 30	Cséffa >	8 42	3 15	7 18																		
Csaba >	1 44	7 41	4 44	Gyapju >	—	—	—	Csaba érk.	12 37	7 29	10 30	Gyapju >	—	—	—																		
Orosháza >	2 40	8 49	5 50	Less >	9 04	3 33	7 51	Csaba ind.	2 05	7 41	4 32	Less >	9 04	3 33	7 51																		
H.-M.-Vásárhely >	3 27	10 12	7 00	Ósi >	9 21	3 49	8 16	Kétegyháza >	2 34	7 56	5 38	Ósi >	9 21	3 49	8 16																		
Szeged >	4 02	11 15	7 55	Nagyvárad érk.	9 32	4 11	8 31	Arad érk.	3 32	9 11	6 05	Nagyvárad érk.	9 32	4 11	8 31																		
Nagyvárad—Belényes—Vaskó.							Vaskó—Belényes—Nagyvárad.							Nagyvárad—Érmihályfalva.							Érmihályfalva—Nagyvárad.												
	Tv.sz.sz.	Sz. v.						Sz. v.	Tv.sz.sz.					Sz. v.	v.					Sz. v.	V. v.												
Nagyvárad ind.	5 51	4 30	Vaskó ind.	4 30	2 12	Nagyvárad ind.	4 25	6 44	Érmihályfalva ind.	6 13	5 20																						
V.-Velence >	6 22	4 40	Lunka-Rézbánya >	4 41	2 13	B.-Püspöki >	4 40	7 10	Erselind >	6 41	6 11																						
Félix-Fürdő >	6 26	5 02	Szudrics >	5 05	2 42	Bihar >	5 11	7 36	Székelyhíd >	7 10	6 48																						
Kardó >	6 41	5 16	Belényes >	5 31	3 19	Paptamási >	5 24	8 05	Nagykőgyá >	7 22	7 02																						
Nyárló >	7 22	5 51	Sonkolyos >	5 50	3 42	Gyapoly >	5 37	8 21	B.-Diószeg >	7 35	7 22																						
Magyar-Gyepes >	7 34	6 02	Belényes-Ujlak >	6 01	3 54	B.-Diószeg >	5 53	8 44	Gyapoly >	7 50	7 40																						
Tasádfő >	7 49	6 16	Borz >	6 09	4 04	Nagykőgyá >	6 05	8 59	Paptamási >	8 11	8 08																						
Drág-Cséke >	8 04	6 30	Sólyom >	6 22	4 25	Székelyhíd >	6 28	9 32	Bihar >	8 29	8 33																						
Lagyar-Cséke >	8 21	6 43	Gyanta >	6 41	4 46	Erselind >	6 49	10 11	B.-Püspöki >	8 52	8 58																						
Mused >	8 34	6 54	Hollód >	6 55	5 06	Érmihályfalva érk.	7 19	10 36	Nagyvárad >	9 06	9 15																						
Szombatság-Rogoz >	9 05	7 22	Szombatság-Rogoz >	7 10	5 32	Szombatság—Rogoz—Dobrest.							Dobrest—Rogoz—Szombatság.																				
Boilód >	9 18	7 34	Dusesd >	7 34	5 58		V. v.	Tv.sz.sz.					V. v.	Tv.sz.sz.																			
Gyanta >	9 32	7 47	Magyar-Cséke >	7 46	6 11	Szombatság-Rogoz ind.	9 10	7 25	Dobrest ind.	6 06	4 22																						
Sólyom >	9 55	8 09	Drág-Cséke >	8 05	6 35	Nánhegyesel >	9 36	7 51	Nánhegyesel >	6 16	4 32																						
Belényes-Ujlak >	10 10	8 22	Tasádfő >	8 19	6 49	Dobrest >	9 46	8 01	Szombatság-Rogoz érk.	6 40	4 56																						
Sonkolyos >	10 22	8 32	Magyar-Gyepes >	8 33	7 04	Nagyvárad—Dévaványa—Gyoma.							Gyoma—Dévaványa—Nagyvárad.							Vésztő—Kötegyán—Hollód.							Hollód—Kötegyán—Vésztő.						
Belényes >	10 35	8 44	Nyárló >	8 43	7 15		V. v.	Sz. v.					V. v.	Sz. v.					V. v.	V. v.													
Érdényes >	11 21	9 17	Kardó >	9 06	7 38	Nagyvárad ind.	5 50	2 12	Gyoma ind.	3 40	2 30	Vésztő ind.	4 45	5 15	Hollód ind.	4 35	11 11																
Szudics >	11 44	9 38	Félix-Fürdő >	9 19	7 51	Ósi >	6 02	2 14	Ozed >	4 07	2 54	Okány >	5 07	5 33	Mocsár-Gyanta >	4 46	11 12																
Lunka-Rézbánya >	12 13	10 01	V.-Velence >	9 39	8 14	Uj-Palota >	6 24	2 29	Déva-Ványa >	4 37	3 26	Gyanta >	5 23	5 48	Rippa >	5 02	11 33																
Vaskó >	12 29	10 15	Nagyvárad érk.	9 49	8 25	Gyires >	6 41	2 42	Kéthalom >	4 54	3 43	Sarkad-Keresztur >	5 36	5 57	Tenke >	5 24	12 10																
Nagyvárad—Belényes—Vaskó.							Vaskó—Belényes—Nagyvárad.							Nagyvárad—Érmihályfalva.							Érmihályfalva—Nagyvárad.												
	Tv.sz.sz.	Sz. v.					Sz. v.	Tv.sz.sz.					Sz. v.	v.					Sz. v.	V. v.													
Nagyvárad ind.	5 51	4 30	Vaskó ind.	4 30	2 12	Nagyvárad ind.	4 25	6 44	Érmihályfalva ind.	6 13	5 20																						
V.-Velence >	6 22	4 40	Lunka-Rézbánya >	4 41	2 13	B.-Püspöki >	4 40	7 10	Erselind >	6 41	6 11																						
Félix-Fürdő >	6 26	5 02	Szudrics >	5 05	2 42	Bihar >	5 11	7 36	Székelyhíd >	7 10	6 48																						
Kardó >	6 41	5 16	Belényes >	5 31	3 19	Paptamási >	5 24	8 05	Nagykőgyá >	7 22	7 02																						
Nyárló >	7 22	5 51	Sonkolyos >	5 50	3 42	Gyapoly >	5 37	8 21	B.-Diószeg >	7 35	7 22																						
Magyar-Gyepes >	7 34	6 02	Belényes-Ujlak >	6 01	3 54	B.-Diószeg >	5 53	8 44	Gyapoly >	7 50	7 40																						
Tasádfő >	7 49	6 16	Borz >	6 09	4 04	Nagykőgyá >	6 05	8 59	Paptamási >	8 11	8 08																						
Drág-Cséke >	8 04	6 30	Sólyom >	6 22	4 25	Székelyhíd >	6 28	9 32	Bihar >	8 29	8 33																						
Lagyar-Cséke >	8 21	6 43	Gyanta >	6 41	4 46	Erselind >	6 49	10 11	B.-Püspöki >	8 52	8 58																						
Mused >	8 34	6 54	Hollód >	6 55	5 06	Érmihályfalva érk.	7 19	10 36	Nagyvárad >	9 06	9 15																						
Szombatság-Rogoz >	9 05	7 22	Szombatság-Rogoz >	7 10	5 32	Szombatság—Rogoz—Dobrest.							Dobrest—Rogoz—Szombatság.																				
Boilód >	9 18	7 34	Dusesd >	7 34	5 58		V. v.	Tv.sz.sz.					V. v.	Tv.sz.sz.																			
Gyanta >	9 32	7 47	Magyar-Cséke >	7 46	6 11	Szombatság-Rogoz ind.	9 10	7 25	Dobrest ind.	6 06	4 22																						
Sólyom >	9 55	8 09	Drág-Cséke >	8 05	6 35	Nánhegyesel >																											